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DIALOG 
PETRU VUTCARAU: 

"Mă preocupă 
«coloana emotivă» 

a omului "  
Născut la 11 iulie 1960 in satul Bardar din Republica Moldova, 

absolvent al Şcolii Superioare de Teatru "Boris Şciukin" din 

Moscova, Petru Vutcărău este deja binecunoscut ca actor şi 
regizor. el fiind şi fondatorUl unui teatru experimental - "Eugen 
Ionescu" din Chişinău. Originalitatea viziunii sate artisttce a fost 

răsplătită, in scurt timp, cu numeroase premii: Premiul tinereţii 

pentru Cintăreaţa cheală la ediţia din 1991 a Festivalului Naţional 

oe Teatru .,I.L. Caragiale" şi un premiu special pentru Iosif şi 
amanta sa la ediţia din 1992 (ambele montate la Teatrul "Eugen 
Ionescu"); premiul 1 la Festivalul de teatru oe la lvanof"rankovsk 

(Ucraina), În 1989, pentru spectacolul La Veneţia e cu totul altfel; 
Premiul 1 pentru regie şi premiul! pentru interpretare la Festivalul 
de teatru experimental, Cairo, 1992, pentru Aşteptindu-1 pe 
Godot, respectiv - rolul Estragon; premiul "Alexandru Giugaru" 

pentru cea mai bună interpretare masculină la Festivalul 

Internaţional de Teatru Contemporan, Braşov, 1993, pentru raiul 

Berenger 1 din Regele moare. 

• Prima întîlnire a publicului românesc cu tine s-a petrecut, 
dacă nu mă înşe l ,  cu ocazia Festivalului Naţional de Teatru .I.L. 
Caragiale", cînd ai prezentat Aşteptîndu-1 pe Godot, un spectacol 
despre care se mai vorbeşte ş i acum. Am înţeles că a fost un 
proiect de şcoală. Te-am ruga să ne dai cîteva amănunte. 

[J in primul rînd să precizăm cîteva aspecte legate de acea 
facultate :  "Şciukin" este o şcoală exclusiv actoricească, pe lîngă 
Teatrul "Vahtangov". in timp ce şcoli le celelalte din Moscova nu 
puneau accentul pe tradiţia naţională, la această şcoală e rai 
obligat să vorbeşti şi să scrii în l imba maternă. Limba literară 
românească am învăţat-o practic la Moscova, cu profesori ruşi, 
care nu ştiau o boabă româneşte. Îţi poţi imagina ce paradox?! . . .  
Sigur, mai venea cîte u n  filolog român care s e  afla prin Moscova, 
iar în ultima perioadă am avut şansa de a-1 avea profesor chiar 
pe dl. Ion Ungureanu (actualmente ministrul Culturii şi Cultelor 
d in  Republ ica Moldova - n.n.J, pentru un curs de actorie şi 
dicţiune. Am mai avut norocul de a beneficia de o toarte bună 
l ibrărie de literatură românească (ceea ce nu exista la Chişinău 
în acea perioadă - eu am studiat între 1980 şi 1985) şi, tot acolo, 
am început să scriu cu gratie latină (ceea ce la Chişinău iar nu se 
pomenea, ba chiar era interzis). În cei cinci ani de studiu eram 
obligaţi să trecem prin fi l iera tuturor profesorilor de măiestrie din 
institut. La examene ie era interzis să expună viziuni regizorale, 
s a rc ina  l o r  f i i n d  de a ne pune nouă în valoare ca l i tăţi l e  
interpretative. S e  mai obişnuia s ă  prezentăm lucrări concepute 
de no i ,  studenţi i ,  s inguri sau în colect iv .  Aşa s-a născut 
Aşteptindu- 1  pe Godot . La început a fost un fragment de o 
jumătaţe de oră în limba franceză, urmat de un act în limba rusă. 
La sfîrşitul anului patru am făcut spectacolul integral, care s-a 
iucal. cu un succes covîrşitor pentru noi, în studioul institutului. 
Profesorii s-au hotărH să-I includă pe lista lucrărilor de diplomă, 
alături de ceielalte şase, concepute de ei. Tot în timpul studenţiei 
am participat, la Moscova, cu un act din acest spectacol, la un 
festival al i ucrărilor de sine-stătătoare , studenţeşti, din toate 
institutele de teatru din Rusia; am luat premiul 1. Venind la 

Chişinău, după. absolvire, la Teatrul "Luceafărul", am făcut şi 
versi unea românească. Spectacolu l  acesta ne-a pr i le ju i t  
numeroase turnee; s-a jucat la Tbilisi, la Tallin, la Odessa, la 
Cairo şi la Alexandria, şi ,  desigur, în ţară - am jucat la Oradea, 
Tîrgu Mureş, Cluj, laşi, Bucureşti, Bacău, Botoşani, Timişoara. 

• Ideea Teatrului .Eugen Ionescu" exista, ca proiect, încă din 
studen�e? 

O Pe atunci nu mă gindeam nici la regie, nici să fondez un 
teatru. Pe atunci visam doar roluri. 

• Ce fel de roluri? 
O Roluri mari, îţi dai seama; din Dostoievski, de exemplu; 

sau din Shakespeare - Richard I I I ,  Hamlet sau bufonul din Lear; 
dar şi commedia dell'arte. 

• Şi cum ai ajuns de la visul cu Hamlet la Regele moare? 
O Cînd am văzut că la "Luceafărul" este practic imposibil să 

mai ridicăm puţin ştacheta, le-am spus într-o zi colegilor mei: "Eu 
plec. Cine vine cu mine?''. "Unde să mergem?" - au intrebat ei. 
"Nicăieri, pe stradă; nu vă promit decît sărăcie şi plăcerea de a 
face teatru - aşa cum vreţi voi, cum vreau şi eu."  9intăreaţa 
cheală a fost un spectacol inceput acolo; am repetat în vreo 
cinci săli din Chişinău, apoi la Rîmnicu Vilcea - teatru la care am 
montat Hei, oameni buni! de W. Saroyan. Dar premiera cu 
Cintăreaţa cheală a avut loc tot la Chişinău. Cum piesa era 
primul text dramatic al lui Eugen Ionescu, iar pentru noi, primul 
spectacol al teatrului nou-născut, aceste coincidenţe ne-au ajutat 
să ne găsim numele. Premiile de interpretare obţinute cu Hei, 
oameni buni! la Festivalul internaţional de teatru scurt de la 
Oradea, în 1 991 , şi selecţionarea la Festivalu l  naţional de teatru 
"1. L. Caragiale" au determinat Ministerul Culturii din Basarabia să 
ne preia, găsindu-ni-se şi un sediu .  Astfel ,  Teatrul "Eugen 
Ionescu"· a început să funcţioneze .  Am montat apoi Iosif şi 
amanta sa de Valer iu Butnaru şi Regele moare de Eugen 
Ionescu. 

• Pentru stagiunea viitoare aveţi în proiect şi alte premiere cu 
texte de Ionescu? 

O Stagiunea viitoare va fi consacrată în bună parte dramatur
giei basarabene, pentru că s"intem învinuiţi că tindem să devenim 
un teatru de elită, franţuzit, mai european decît europenii etc. 
Aşa că am lansat un concurs de dramaturg ie ;  şi aşteptăm. 
Intenţionez, tot d in toamnă, să deschid o şcoală de teatru pentru 
tinerii care vor să-şi însuşească profesia aceasta, dar şi pentru a 
putea explora, cu ajutorul lor, mij loacele de expresie, întreg 
arsenalul care zace într-un actor. Vedeţi, actorii mor ca actori 
atunci cînd refuză să mai descopere ceea ce zace într-inşii. 
Nimeni nu ştie cît talent există într-un om, dacă există limite - ale 
actorului ,  ale teatrului. Eu cred că nu există. Şi aici e farmecul! 



• Am remarcat concentrarea cu care publicul priveşte 
spectacolele voastre. Cum reuşiţi să menţineţi viu interesul 
spectatorilor? 

O Este sarcina reQizorului, cred eu. Publicul poate fi captat 
fie prin atmosfera din scenă. fie prin imaginea scenică. Pe mine 
problema spectacolului - imag1ne mă interesează foarte mult. În 
acelaşi timp. sint preocupat de emoţie, pentru că in cazul acestui 
gen de spectacol este foarte uşor să laşi spectatorului impresia 
de . . .  lectură, o lectură realizată printr-un joc actoricesc pur 
raţional, clădit pe o tehnică evidentă (foarte importantă, de altfel, 
dar nu suficientă!) .  Pe mine .,coloana emotivă" a omului mă 
preocupă la fiecare rol; un gind profund, lucid, zic eu, trebuie 
neapărat să-ţi trezească şi o emoţie - numai împreună, la 
punctul lor de intilnire se poate ivi acea nouă dimensiune, a 
inexplicabilului, a magicului. Iar desăvîrşirea unei opere de artă, 
cred, rezidă tocmai in acest inexplicabil. Catharsis-ul. . .  rar il 
întîlneşti in zilele noastre. Mie mi s-a intimplat la spectacolul 

domnului Ciulei. Priveam Visul unei nop� de vară şi nu ştiam ce
i cu mine: aici rideam in hohote, aici plingeam; cind am ieşit din 
sală nu mai simţeam nici cerul, nici pămîntul .  Tot ce se .intimpla 
in spectacol era de o frumuseţe extraordinară, de o luciditate a 
imagini i ,  a gindului, fantastică; totul - închegat intr-un ritm 
perfect. Am avut senzaţia că stau la spectacol şi beau şampanie 
tot timpui. 

• Eşti unul din regizorii .curtaţi" de teatrele din ţară. Ce 
proiecte ai in acest sens? 

O Am montat la teatrul din Botoşani piesa unei cunoscute 
personalităţi a vieţii artistice elveţiene, Gil Pidoux, Ciocanul. Am 
citeva invitaţii - la Sfintu Gheorghe, la Oradea, la Timişoara, dar 
programul teatrului nostru este foarte încărcat cu turnee şi 
festivaluri şi nu ştiu încă dacă voi putea concretiza vreunul dintre 
aceste proiecte. 

OLIVIA ŞIREANU-CHIRVASIU 
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Adolescenta şi fumatul 
OriCÎt ne-am feri să recunoaştem, oricit 

ne-am impotrivi, teatrul este şi el, ca mai 
totul pe lumea asta, străbătut periodic de 
cite o modă. Unele trec inainte de a se 
instala, altele stăruie o vreme mai Îndel
ungată, unele bintuie cu furie peste o 
stagiune sau două (sau trei, sau patru, se 
intimplă şi aşa), neiertind nici un spec
tacol, altele ating doar o generaţie de crea
tori ori citeva spirite inrudite. Uneori, mo
da se iscă din te miri ce, poate din suc
cesul unui regizor sau actor căruia, nepu
tindu-i-se prelua harul, "momentul de 
inspiraţiune·' sau succesul i se preiau 
gesturile. ln lipsă de altceva, stoluri după 
stoluri de fetişcane şi-au oxigenat şi şi-au 
incilcit părul a la Brigitte Bardot. Ceea ce 
nu inseamnă, desigur, că le-a remarcat 
Roger Vadim, şi nici că la maturitate au 
apărut pe coperta de la "Paris Match" cu 
un pui de focă in braţe. Părul insă şi I-au 
incilcit după pofta inimii. A fost o modă. A 
trecut. Au fost şi altele. Au trecut şi ele. 

Mi-ar fi greu să spun acum care a fost 
spectacolul românesc unde am văzut 
pentru prima dată actorii intrind din sală ori 
jucind printre spectatori. Probabil că 
atunci ne-am minunat cu toţii, probabil că 
atunci am acordat o semnificaţie anume 
acestei idei regizorale. Probabil că atunci 
pătrunderea interpreti/ar in .,zona noastră 
de acţiune·· chiar avea o semnificaţie 

anume. Acum, sincer vorbind, nici nu mai 
intorci capul după actorul care glăsuieşte 
din fundul sălii. Şi nici nu te mai sufoci de 
incintare ori de indignare dacă .eroul" iţi 
cotrobăieşte in geantă ori dacă .eroina·' te 
priveşte in ochi. de la doi centimetri dis
tanţă, şi te intreabă, spre hazul deplin al 
sălii, de ce i-ai furat bărbatul. Se mai miră 
cineva că publicul stă pe scenă, in devăl
măşia cu actorii? Sau că spectacolul ince
pe din foaier sau din faţa teatrului sau din 
staţia de metrou? Că interpreţii te duc de 
mină pină in sală, t1i iau paltonul, iţi dau 
paltonul, te imbrincesc, te mingiie, iţi dau 
o ţigară, iţi iau o ţigară, iţi pun in mină o 
luminare aprinsă să stai frumuşel cu ea şi 
să nu ştii sigur cind ai voie s-o stingi ca să 
nu strici efectul pentru care au muncit bieţii 
oameni? Spectatorii statornici, cei care nu 
merg la teatru intimplător, o dată pe an, 
pot lesne observa că toate exemplele din 
frazele anterioare corespund unui  
spectacol sau altuia (sau foarte multora), 
că nu sint inventate. Şi ce-i cu asta? Este 
că, in cele din urmă, după ce şocul sur
prizei se risipeşte - şi el se risipeşte 
repede -, toate aceste formule rezistă sau 
nu doar prin adecvarea la context, la 
substanţa ideii comunicate. Altfel, rămine 
claia de păr zbur/it fără Vadim şi fără co
perta "Match"-ului. 

O modă de ultimă vreme ( de ultimii trei 
ani!) care tinde a se instala in teatrul 
nostru şi care merită poate a fi observată 
cu mai multă atenţie este apetenţa penrru 
şoc: prin gest, prin sunet, prin obiectul 
adus in scenă. E o modă explicabilă. e un 
răspuns sfidător ( dar, să ne fie cu iertare, 
sfidare post factum) dat falsei pudori 
impuse, pe cale administrativă, scenei 
româneşti. După ce, ani la rind, eram 
tentaţi să credem că sporul populaţiei se 
realizează exclusiv prin metoda indicaţii/ar 
de partid şi are drept unic resort 
sentimentul patriotic, devotamentul faţă de 
valorile materiale şi spirituale ale societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, asistăm 
acum la o defulare - firească, o spunem 
din capul locului - ce pare a nu se mai 
ostoi. Am cucerit dreptul de a arăta pe 
scenă un nud. E un drept şi acesta, o 
spun fără pic de ironie. Uneori, rezultatul 
este emoţionant, de o extraordinară Încăr
cătură artistică - mă gindesc la Troienele 
pe scena Naţionalului, la Poliţia de Mrozek 
in montarea de la Teatrul Maghiar din Cluj, 
fa Decameronul de la Rimnicu Vilcea (mai 
precis, scena finală). Dacă adaug (scă
zind in minte excesul) ... au pus cătuşe 
florilor ... , in ceea ce mă priveşre, exem
plele se opresc aici. Exemplele de nudita
te cu un rost, un rost artistic anume. Toate 
celelalte goliciuni văzute şi răs-văzute pe 
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